Onpeaesienne 4uca0Boii pynkuuu. OoaacTh onpeaeaeHus, 00J1aCTh 3HAYEHU T
bynkumnu (44)

Ilenv: yTOYHUTH NOHATHE (QYHKIUM W €€ OCHOBHBIE XapaKTEPUCTHKHU: 00J1acThb
omnpeaeseHus: U 00JacTh 3HAYCHUI.

Xoo ypokos

1. Coobwenue memwl u yeau ypoxkos

1I. H3yuenue nogoco mamepuana

C mnousatveM GYHKIMM WIKOJbHUKM TIO3HAaKOMMJIMCHh Yxke B 7 Kiacce. Temepb
HE0OXO0JIMMO YTOUHUTh U Pa3BUThH 3TO MOHSITHE.

Onpeoenenue 1. Ilycts nanel uncioBble MHOXecTBA X U Y. Ecimu ykazano npasuiio f,
MO3BOJISIIOIIEE TOCTABUTh B COOTBETCTBHE KaKIOMY 3JIEMEHTY X M3 X ONpEleTCHHBIN
AJIEMEHT Y W3 MHOXECTBAa Y, TO TOBOPAT, 4To 3adaHa PyHkuus y = f(X) ¢ o6macThio
ompenenenuss X W oOnacTbio 3HaueHud Y. [lpu 3TOM mepeMeHHYH0 X Ha3bIBAIOT
HE3aBHCUMOU NEPEMEHHOM WJIM apTyMEHTOM, IEPEMEHHYIO Y - 3aBUCUMOM MEPEMEHHOM.

Jnst obnactu onpenenenust pyHkuuu y = f(x) npunsato odo3znauenue D(f), nns obnactu
3Ha4YeHui - o0o3HaueHue E(f).

Ilpumep 1

Paccmotpum dyHkimio = Vx-3-1. YroGb! HAWTH 3HAYCHHE y 011 KQ&KIOW BEIMYUHBI X,
HAJ0 BBIMOJHUTH CJICAYIOUIUE IEUCTBUS (OTIEpaIlUm):

1) U3 BEJIMYHMHBI X BEIYECTh YUCJIO 3 (TOJYIUM BEIIMUHUHY X - 3);

2) U3 MOJIy4eHHOTO Pe3yIbTaTa U3BICUb KBAJPATHBIM KOPEHb (IOMyqHM 3HAYcHHE VX-3
);

3) U3 5TOi BETMYMHBI BhIUECTh uMCIO 1 (MONydnM 3HaueHue Yx-3-1, T. e. 3HAUCHHE
dyHKIHH ).

COBOKYITHOCT 3THX OINepauuii (nefictuil) n ects dynkimsa y = f(x) wm y=Jx-3-1.
OueBUIHO, KBaAPaTHBIM KOPEHb MOKHO M3BJI€Ub TOJBKO W3 HEOTPULIATENHHON BEJIMUHUHBI.
[Moatomy x — 3 > 0 u x > 3. CnenoBarenbHo, 001acTh onpeaeneHus ¢pynkuuun D(f) = [3;
+00). KBazparHelii KopeHb (110 OMPEACIICHNIO) BEJIMYMHA HEOTPULIATENIbHAS, T. €. Vx-320.,
BbraTeM U3 00eHX 4acTeil 3TOro HepaBeHCTBa yncio | i momyanm: Vx-3-12-1, 1 ¢ y > -1,
[ToaTomy 06macTh 3HaueHu Gpynkuuu E(f) = [-1; +o0).

IIpumep 2

Haitnem oGnacTh onpenenenus GyHKIUU:

a) y=2x-1|-3x+4;

6) y___3x—2;
x+3

2 m I-x
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r) y=(x—1)x+2)*.
B 3amaue ¢Qynkmms 3amaercs HekoTOpoil Qopmynol (BeIpaxeHuWeM) W 00JacTh
onpeseneHus (pyHKIIUU COBIAIACT ¢ 00JaCThIO JOMYCTUMBIX 3HAUEHUH TAKOTO BBIPAKCHU .




a) B nmanHOoe BbIpaXEeHHE BXOIAT OINEPAlMU CJIOKEHUS, BBIYUTAHUS, YMHOXXECHUS H
HaX0XJeHUsI MOyJis. Bce 3Ty onepanuu BHIMOJIHUMBI TIPU JTIOOBIX 3HAYECHUAX TTEPEMEHHOU
X, T. €. D(f) = (-00; +o0).

0) B BbIpakeHHe BXOJUT JI€JICHUE HA BEIUYUHY, 3aBUCAILYI0 OT MepeMeHHOou. Takas
omepanusi BBIIIOJHKUMA, €CIIM JIeJuTeNnb He paBeH Hymo. [lonyuyaem ycioBue: x + 3 # 0,
oTKyna X # -3. [loaromy o0nacTs onpeneneHus GyHKIIMA BCE 3HAYCHUS X, 32 UCKITIOYECHUEM
TtoukH (-3), T. €. D(f) = (-o0; - 3)U(-3; +oo) mmm D(f): x # -3.

B) B BeIpakeHre BXOUT oTepalusi U3BJICUCHNUS KBaJIpPaTHOrO KOPHS U3 alre0pandeckoin
apobu. DTa omepanus BBIIOJHUMA, €CJIM IMOJKOPEHHOE BBIPAKEHUE HEOTPHULATEIbHO.

Lok
[omydaeM HepaBeHCTBO: x+2  pemenne kotoporo -2 < x \ 1. ITostomy o6macts
onpexaencHus GyHKIHA - mpoMexxyTok (-2; 1], T. e. D(f) = (-2; 1].

r) OTOT MyHKT aHAJIOTWYCH PEBLYIIEMY. Oo6nacTth onpeneneHus QPyHKIUU 3a1a€TCA
ycioBueM (x - 1)(x + 2) > (. PemreHne Takoro HeEpaBEHCTBA: OTACIbHAS TOYKA X = -2 U
MPOMEXYTOK X € [1; +o0). [Toaromy obmacts onpenenerns Gpyuakuuu D(f) = {-2} U[ 1; +oo0).

3amMeTuM, 4TO B 3TOM NpuUMepe 00JIacTh ONpeesieHnss (PYHKIUMU SIBHO HE YKa3bIBalach.
Takyto oOmacte Haxonwinw, yduteiBas OJI3 BeIpakeHHs, 3amaromero QyHKIU0. OTy
00J1aCTh ONIPENIETICHNsI MHOT1a Ha3bIBAIOT eCMecmeenHOuU.

3anuch f(a) o3HavyaeT 3HaUeHHE QYHKIMHM B TOYKE X = a. YTOOBI HAMTH 3TO 3HAYEHUE B
dbopmyiie, 3a1ar01y0 () YHKIUIO, BMECTO apTyMEHTa HaJl0 MOJICTABUTh BETUUYUHY a.

IIpumep 3

Paccmotpum muneitnyro pyHkiuio y = 2x + 3. Haiigem:

a) f(5); 6) Aix —4); B) A3x + 1); 1) AIfx)).

a) Bwmecto apryMeHTa X TMOJACTaBMM YHMCJIIO S W HaWIeM  3HA4YE€HUE
dyHKIHEE A5)=2'5+3=

0) BwMmecto apryMeHTa X M0/ICTaBUM BEIMYUHY X - 4 u
MOJIYYUM Ax-4)=2(x—-4)+3=2x-5.

B) AHAJIOTUYHO MPEbIAYIIEMY TYHKTY BMECTO apryMEeHTa X MOJICTABUM BEJIMUUHY 3X +
1 v Haiinem 3Hauenue Gynkuu fB3x + 1) = 2Gx+1)+3=6x+5.

r) B orom ciyyae paccmarpuBaercs, T. €. (QYHKIMs, apryMEHTOM KOTOPOil ToxKe
ansercs Gynkius. Homydaem: MAx) =f2x +3)+3 = 22x+3)+3=4x+9.

[TonoOHBIM 00pa30M MOCTYHAIOT U B CIIydyae KyCOYHOM (DyHKIHMU.

IIpumep 4

x*, ecnu x € (=o0; —1),
f(x)=41,ecnu xe[-1;1],

Paccmotpum dyHknmio y = f(x), rue SRR

Harinem: f(-3); f(-1); f(0); f(1); f(5).

O6uacTh onpeneneHust GYHKIMA COCTOMT M3 TPEX MPOMEXYTKOB: (-o0; -1), [-1; 1] u (1;
+00). O0BEIUHUB UX, TOJTYYUM BCIO YHCJIOBYIO OCh, T. €. D(f) = (-00; +00). [Ipu BeruncieHUU
3HaueHus f(a) HamoO ompenenuTb, B KakOW MPOMEXKYTOK MOMagaeT Touyka a. Torma mo
COOTBETCTBYIOIIEH (hopMysie HaxoauM BenuduHy f(a).

Touka X = -3 NPUHALIEKUT MEPBOMY MPOMEXYTKY. [lo3TOMy Hcmonb3yem mNepByrO
dopmyiy 1 moyaaem: f(-3) = (-3)° = 9
Touknm x = -1, x = 0, x = | ngexar Bo BTOpoM mpoMexyTke. Mcnonb3yeM BTOPYIO

cTpouky hopmyibl, 3aaaromei ¢pyuakiuo. Haxomaum: f(-1) = f(0) = f(1) = 1.



Touka X = 5 IPUHAAISKUT TPETbeMy NMPOMEKYTKy. HMcmonb3yeM Tperbio Gpopmyrny u
noxyvaem: f(5)=1/5=0,2.

YacTo BO3HHKACT oOpamuas 3adayd. W3BECTHO 3HaueHWe (QyHKuuu f(x) B Touke a
(3aBuCHILIEH OT MEpEMEHHOM X) U Hal0 HauTH QyHKIHUIO f(X).

Ilpumep 5
f(3—£)=x2—x+2‘ 5
N3BecTHO, 4TO 2 Haitnem f(x).
1=3—i
O603HaYNM 2 @ BBIpa3WM U3 DTOr0 paBEHCTBA NEPEMEHHYyIO X = 6 — 2t

Iepenumem ycioBue 3agaunm B Bume f()=(6-20) - (6-20)+2=4t"-22+30. [Jonyynma: f(t) =
4% — 22t + 30. Tak KaK apryMeHT (QYHKIHH MOXHO 0003HaYaTh 000l GYKBOIL: t, V, X H T.
II., TO cpa3y MOXKHO 3armcath: f(x) = 4x” - 22x + 30.

CymecTBYIOT U 00Jiee CIOXKHbBIE 3a7a4M, KOTOPBIE PEIIA0TCS 0J00HBIM 00pa3oMm.

IIpumep 6
U3BecTHO, uTO 2f(x-2)+3f(2-x)=x"+3x-1.
O6o3nauum t = x - 2 (rorma X = t + 2) u 3anuIIeM YCJIOBHE

samaun: 2/(O+3f(=1)=(+2)" +3(t+2)-1=1+7t+9. D10 PaBEHCTBO 3aIlMUIIEM TAKXKE JJISI TOYKHU
(). TMomyuaem: 2/(-0+3f()= (=)' +7(-0)+9=1r"-Tt+9. Utak, 1s HaxoxaeHus f(t) umeem
{2f(:)+3f(—:) =12 +7t+9,
cucTeMy ypaBHeHuil: (3f()+2f(=1)=1"=7t+9,
Beenem HoBble mepemennbie: a = f(t) u b = f(-t). [lomygaem cuctemy IMHEHHBIX
2a+3b=1>+Tt+9,

ypaBHEH Ui : {3“2”:" =71+9, g KOTOPOI HAC MHTEPECYET TONBLKO IEpeMeHHas a. [losTomy
UCIIOJIb3YEM CIIOCO0 anredpandecKkoro ciokeHus. [lepBoe ypaBHEHHE YMHOKUM Ha YHUCIIO
{—4a-6b=—2f-14r—18,
(-2), BTOpOe - Ha umcao 3. WMmeem cucremy: (9a+6b=3r°-21r+27. Cnokum ypaBHEHHs
1, 9

I, 9
a=—=t"-Tt+- f)y==t"-Tt+=.
cucTeMsl: 5a = t°— 35t + 9, OTKyga 3 5 wm 5 5 Tak e Kak u B

. fh)=lx2—7x+2.
MpeaAbLAYIICH 3a1a49€, MOKHO HAITUCATD . 5 5

[loBenenne pyHKIMM B MareMaTHKe MPUHATO M300pakaTh CHELUAILHBIM PUCYHKOM -
rpagukom.

Onpeoenenue 2. I'padpukom dynknmu y = f(x), x € X, Ha3pIBalOT MHOKeCTBO F Touek (X;
y) koopauHatHoi mockocty XOy: F = {(x; y)[x € X, y = {(x)}.

[lo rpaduky QyHKIMH JIETKO YCTaHOBUTH OOJIACTH OMNpeaesicHUs M 00JIacTh 3HAYEHUI
byukium y = f(x). {ns aToro Touku rpaduka mpoenupyroT Ha 0ch a0CIIMCC B OCh OPIUHAT
A HAXOZAT, COOTBETCTBEHHO, obsacts onpeaenenust D(f) u obnacts 3Hauenuit E(f).

Ilpumep 7



x°, ecnu x € (—o0; —1),
S(x)=4), ecm xe[-1; 1],
-l-, ecm x €(1; +0)

[Toctpoum rpaduk dynkiuu y = f(X), rae x (mpumep 4).

Ob6nacts ompeaeneHuss (QYHKIMH COCTOMT M3 TPEX NPOMEXKYTKOB, Ha KaXXIOM W3
KOTOPBIX (PyHKIMS 3amaeTcs cBoer ¢popmyinoil. Ha myue (-o0; -1) ctpoum rpapux QyHKIMN
y = x* (mapaboia), Ha npomexytke [-1; 1] - rpaduk GpyHkmun y = 1 (0Tpe3ok npsimoii) 1 Ha
ayue (1; +oo) - rpadux dynkuu y = 1/x (runepOoia). Takum ob6pazom, nosrydaem rpapuk
dbynkuu f(x):
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O6nacte onpezneneHus 3To kycounoi pynkuuu D(f) = (-00; +00) u 00sacTh 3HAUEHUIA
E(f) = (0; +o0).

1II. Koumponbubie 6onpocwl

1. Maiire onpeneneHre GyHKIUH U MOSICHUTE €r0 MPUMEPOM.

2. O0nacTh onpeeneHus 1 001acTh 3HaYeHUN (DyHKLIUU.

3. Onpenenenue rpaduka GyHKIHUH.

1V. 3a0anue na ypoxax

§8 Ne2(a,0);3(B);4(a);7(B);9(a,0);13(0,B); 16(a); 17 (a, 6); 20 (B, 1); 21 (a); 22;
24 (a, B); 26 (6); 30 (a); 32 (B, 1); 33 (a, 6); 34; 37; 38.

V. 3a0oanue na oom

§8 Noe2(B,1);3(r);4(0); 7(r);9 (B, 1); 13(a,1); 16(1); 17 (B, 1); 20 (a, 0); 21 (B); 23;
24 (0, 1); 26 (B); 30 (1); 32 (a, 6); 33 (B, 1); 35; 36.

VI Teopueckue 3a0anusi

1. Hatinute pynknuro f(X), eciam u3BECTHO :

a)fix-3)=x*-x; 6) fix +2)=x>+2x;
B) f(2—§)=2x2+x; r) f(l+§)=x2—3x;
® fe+n=22, & fix-=22,
x)) f(-;——l)=\/3x+2; 3) f[;+2]=\/3—2x.

Omeemur: a) f(x)=x>+5x+6; 6) f(x)=x’—2x' B) f(x)=18x" -
~39x+78; 1) f(x)=25x*—65x+40; 1) f(x)- ; )f(x)—X+4

x) f(x)=v6x+8; 3) f(x)=+15-6x.

2. Haiiqute pynaknuro f(X), €Cium H3BECTHO :



a) 3f(x=1)=-2f(1-x)=2x" -x+];
6) 2f(x+3)+ f(-x=3)=x*-3;

B) f(x+1)+2f(~x~1)= “;
) 3/(x-2)- f@-0) =22

n) 2f(x)+3f(;)=x2+x—2;

e) f(x)-2 f(i-) =2x? —3x;

K) 3f(x)—2f(—x)=s/4x+3;
3) 2f(x)+ f(=x) =+/5-3x.

Omeemi: a) f(X)=§-x’+:x+2 6 /(0 =2xt-Txe s
2 x 1 3 xl 1 x+1
B) J(x) = 'x+3 5' 3 DIt 0 26
2. & 3 2 2 4 2
ll) f(X) "—X 'gx 5x 2+'5;-§, )f(x) -;x +X—3T'+x

*) f(x)=-5-J4x+3+gJ3-4x; 3) f(x)=§ 5—3x—%\/5+3x.

VIL Iloosedenue umozos ypokos



